Séachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 12622

4. Wabhlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elke Herrmann
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Abschiebehaft VIl — Ausgestaltung der Abschiebehaft und
Kindeswohl

Fragen an die Staatsregierung:

1. Inwiefern gibt es Uberlegungen der Staatsregierung bestehende Abschiebe-
haftplatze in den Justizvolizugsanstalten zugunsten der Schaffung von
Einrichtungen aufzulésen, die eine humanere Unterbringung von
Abschiebehaftlingen z. B. mehr Zeiten des Hofgangs, groRziigigere Handhabung
des Umschlusses ermdglichen?

2. Inwiefern wird das Kindeswohl bei allen Minderjahrigen in Abschiebehaft
bericksichtigt?

3. Inwiefern wird Kindern und Jugendlichen das Recht, eine Schule zu besuchen,
eingerdumt?

4. Inwiefern werden Kinder und Jugendhche in Abschiebehaft psychologisch und/oder
sozialpadagogisch betreut?
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Elke Herrmann, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drs.-Nr.: 4/12622
Thema: Abschiebehaft VIl — Ausgestaltung der Abschiebehaft und Kindeswohl

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Inwiefern gibt es Uberlegungen der Staatsregierung bestehende Abschiebehaftplatze
in den Justizvollzugsanstalten zugunsten der Schaffung von Einrichtungen aufzulo-
sen, die eine humanere Unterbringung von Abschiebehiftlingen z. B. mehr Zeiten des
Hofgangs, groRziigigere Handhabung des Umschlusses ermdglichen?

Seitens der Sachsischen Staatsregierung gibt es hierzu keine Uberlegungen.

Frage 2:
Inwiefern wird das Kindeswohl bei allen Minderjahrigen in Abschiebehaft beriicksich-
tigt?

Wird Abschiebungshaft in Justizvollzugsanstalten gemaR § 8 Abs. 2 des Gesetzes Uber das
gerichtliche Verfahren bei Freiheitsentziehungen (FrhEntzG) vollzogen, gelten die Vorschrif-
ten des Strafvollzugsgesetzes entsprechend. Nach dem aligemeinen Trennungsgrundsatz
werden minderjahrige Abschiebungsgefangene daher in der Regel von erwachsenen Gefan-
genen getrennt untergebracht. Es obliegt dem pflichtgeméaRen Ermessen der Anstaltsleiter,
eine fUr die minderjahrigen Abschiebungsgefangenen angemessene Unterbringung zu ge-
wahrleisten. Diese erfolgt nach Méglichkeit zusammen mit jungen Gefangenen aus dem
Heimatland bzw. unter Berticksichtigung der sprachlichen Verstandigungsmaglichkeiten.
Teilweise werden - so in der Justizvollzugsanstalt Gorlitz - jugendliche Abschiebungsgefan-
gene, welche gleichzeitig mit inren Véatern inhattiert sind, gemeinsam mit diesen in einem
Haftraum untergebracht. Minderjahrige Abschiebungsgefangene kénnen an den in der Jus-
tizvollzugsanstalt angebotenen Freizeitaktivitdten (z. B. Sport, kiinstlerische Aktivitaten) teil-
nehmen.
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Frage 3:
Inwiefern wird Kindern und Jugendlichen das Recht, eine Schule zu besuchen, einge-
raumt?

Abschlussbezogener Schulunterricht (Haupt- und Realschule, Berufsvorbereitungsjahr) wird
lediglich in den Justizvollzugsanstalten Chemnitz und Dresden sowie in der Jugendstrafvoll-
zugsanstalt Regis-Breitingen angeboten. Aufgrund der in der Regel verhéltnismafig kurzen
Dauer der Abschiebungshaft kénnen die minderjahrigen Abschiebungsgefangenen nicht in
diese SchulmaRnahmen integriert werden. Vielmehr wird ihnen beispielsweise die Teilnahme
am Sprachunterricht (z. B. Deutsch fur Auslénder) erméglicht.

Frage 4:
Inwiefern werden Kinder und Jugendliche in Abschiebehaft psychologisch und/oder
sozialpddagogisch betreut?

Minderjéhrige Abschiebungsgefangene werden von den Mitarbeitern der Fachdienste der
Justizvollzugsanstalt (Sozialarbeiter, Psychologen, Pddagogen) sowie von ehrenamtlichen
Mitarbeitern ebenso wie alle anderen Insassen betreut. Wesen der Betreuung ist die Indivi-
dualitat unter Beriicksichtigung der persénlichen Lebensumstande. Die typischen und einzel-
fallbezogenen Situationen der Abschiebungsgefangenen finden dabei Beriicksichtigung.

Mit fre ichen Grif3en
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Dr. Albrecht Buttolo



